

# 「薪傳獎學金」的幕後推手

魏玎玲老師

• 文 / 秘書室 方諾妮



» 魏玎玲老師喜愛押花創作  
並高興的展示得獎獎座

陽明是台灣屈指可數的「國際一流大學」，在生物醫學領域頗負盛名。能進入本校就讀的學生，大都成績優異，天資聰穎。但是在這群拔尖的孩子中，仍有許多需要關懷的學生。這些學生因為家庭因素（經濟困頓、家有重病者或單親家庭），他們不但要自力更生，自籌學費和生活費，有些更要分擔家計，身兼五、六份家教，辛苦打工賺錢。

本校通識教育中心退休的魏玎玲老師，知道學校有一群必須為生活奔波的學生，不忍他們在繁重課業與艱辛生活中兩頭煎熬。於是在2005年寫信給當時的吳妍華校長，提出成立「薪傳獎學金」的構想，並在丈夫莊憲正先生的支持下，捐出100萬台幣作為該獎學金的第一筆捐款。2006年後還固定每年挹注10萬元給該獎學金。同時，魏老師也要求比照清華大學「還願獎學金」的模式，鼓勵受獎同學在畢業後有經濟能力時，能回饋此獎學金，繼續幫助有需要的學弟妹們，落實「薪傳」精神。

魏老師是本校資深老師，1976起先在本校（當時稱陽明醫學院）生化學科任教。後轉任通識教育中心教授生物學，2003年退休。目前在醫學院公衛所兼課，擔任醫學人文教師。

筆者在今年寒假的前夕，拜訪魏玎玲老師。魏老師給人的第一印象就是親切、溫和。在訪問的過程中，老師對資料準備與說明，認真又嚴謹，可以看得出她做事與教學的態度。

魏老師的家就住在學校附近的義理街。老師居家的布置明亮整潔。客廳雖然與餐廳、廚房連成一片，沒有隔間。但是清潔的廚房、樸質的飯桌與掛著畫作、擺滿裝飾品的客廳，在「簡單」與「複雜」之間，調理得井然有序又和諧。老師特別介紹客廳牆上的三幅押花畫作，作品構圖細緻、色彩美麗，那都是魏老師的傑作。老師也喜愛花草，客廳後的陽台種滿盆栽，紅花綠葉生氣盎然，看得出主人的細心照料。魏老師待人親切有禮，她的家跟她的人一樣，給人一種「溫暖又條理分明」的感覺。筆者在魏老師熱情招呼下，開始這次的專訪：



» 魏老師的押花作品「美女」

**編輯：**請問老師在什麼情況下，想到成立「薪傳獎學金」？

**魏玎玲老師：**早年我在教書的時候，因為長期擔任導師工作，與學生的關係很親密。那時偶而會聽到一些學生家境清寒的狀況。當時只有在學校及自己的實驗室，替他們設法找工讀的機會，並沒有任何成立獎學金的想法。

直到我退休的前兩年，有朋友送了我一本書，書名是「把這份情傳下去」。這本書對我影響很大。裡面有許多的小故事，讓我覺得很感動。例如，母子分享一碗湯麵的故事，還有一個孩子一輩子的願望，就是住進有屋頂的房子和睡在有床單的床上。這讓我感受到世界上還有許多人身處困境，需要幫助。書中也有許多人因為接受幫助，而受到鼓勵，願意將這份助人的情感傳承下去。

我在陽明大學創校第二年（1976年）到校服務，當時全校只有一棟大樓（實驗大樓），其後新的建物陸續出現，因此我自己感覺與陽明大學一起成長，也因而使我對學校的學生、同事，甚至建築物都有很深的感情。退休後我個人常在想該如何再付出及回饋陽明。有一次我在報紙上看到清華大學「還願獎學金」的新聞，我對該獎學金成立宗旨和執行辦法都很認同。於是寫信給吳妍華校長，希望能在陽明也成立類似的獎學金。當學生遭逢意外或經濟困難時，學校能提供足額且穩定的經濟支援，讓他們順利完成學業。同時也希望這種救助的精神能在陽明不斷傳承下去。我的提議獲得吳校長的支持，並在相關實施辦法討論確定後，校方於2006年成立了「薪傳獎學金」。



» 1999 年醫學系  
91 甲導生出遊

**編輯：**請問「薪傳獎學金」的資助對象？有資格限制嗎？

**魏玎玲老師：**「薪傳獎學金」不同於一般獎學金，它的申請資格不是以學業成績為標準。我希望能幫助真正「有需要」的同學。因為有些成績好的同學家庭環境並不差，他們可以在優渥的環境中學習，取得好成績。而那些需要為生活奔波的學生，在工作與課業上有時很難兼顧。成績表現不一定是最好的。尤其是近幾年，有些學生不但要負擔學費、生活費，還要扛起家中生計，四處打工，令人心疼。所以我希望這獎學金能幫助生活困苦或需要辛苦打工的學生，以較高額的獎助金讓他們安心唸書。

**編輯：**「薪傳獎學金」特別之處為何？

**魏玎玲老師：**當初「薪傳獎學金」的設立是比照清華大學「還願獎學金」的模式。教務處在2006年訂出「陽明大學薪傳獎學金實施辦法」，經擴大行政會議修正通過。「薪傳獎學金」並非一般獎學金，但也不是助學貸款。雖然沒有正式的還款約定，但是希望獲得獎助金的同學，能在日後就業穩定後，依個人能力回饋此獎學金，讓「薪傳獎學金」能夠永續經營，幫助更多清寒的學弟妹完成學

業。同時也希望結合關心陽明的校友及社會人士，形成一個感恩回饋的助學網路，讓這份情永遠傳承下去。

**編輯：**老師在陽明執教27年，目前仍在公衛所兼課。請問老師對陽明的學生有沒有特別的期許？

**魏玎玲老師：**本校特色是醫學大學，我們的學生畢業後大部分都會從事醫療工作。我希望同學對病人的不適及痛苦，要有「感同身受」的心。要把病人當家人，不但態度要親切，診斷醫療時更要謹慎小心。以免造成患者不必要的傷害和遺憾。

同學在校求學，要有「主動學習」的精神。針對問題，自己搜尋相關資料，不要被動地等老師來傳授知識。有時主動學習反而會領悟到更多的道理。此外，還要保有「終身學習」的態度，人生才會充實快樂。

另外，希望同學不要只專注讀課內書，應該多關懷社會問題。例如SARS、超級細菌、禽流感等造成的社會恐慌現象。在學校關心社會議題，畢業後才會關心社會問題。所以我希望同學在學習科學課程的同時，也對社會發生的現象做一些探討。■



## 魏玎玲老師小檔案

魏老師祖籍台灣台南。1948年生於高雄縣旗山鎮。父親公務人員，日籍母親家管。初、高中就讀於高雄女中。1970年自台大植物系畢業後，擔任助教一年。1971年與成大建築系畢業的莊憲正先生結婚，育有一子一女。1972年赴美深造，1974年獲阿肯色大學植物及細菌學系碩士學位。其後隨家人返台，任教於本校。1994年赴日在職進修，1997年獲日本早稻田大學應用化學系理學博士學位。

魏玎玲老師於1976年獲聘於陽明醫學院生化學科，教授普通化學。1984年轉入共同學科（通識教育中心前身），負責大一“生物學”的教學工作。為加強學生「主動學習」的能力並培養團隊合作的精神，特別在課程中設計加入「小組書報討論」的教學模式，深獲好評。2003年自通識教育中心專任教授職退休，轉任公衛所醫學人文兼任教授職。

魏老師「愛陽明」及「愛學生」的心，不但溫暖了受惠學子的心扉，更如一炬火苗，引發許多陽明師生與校友的回應。而「薪傳獎學金」從2006年至2011年共補助20名同學，並已有一位學生開始回饋此獎學金。



» 魏玎玲老師全家福